



党章党规

党建业务知识

志愿服务

宪法宣传周

党史

优秀党课

杨植霖战斗在大青山

来源：石嘴山市直机关工委 | 发布时间：2019-11-07 14:33

杨植霖战斗在大青山

钱占元

杨植霖曾任绥远省(旧省区名, 今已撤销)人民政府主席, 内蒙古自治区人民政府副主席, 内蒙古自治区政协主席, 青海省委第一书记, 中共甘肃省委书记、顾问, 甘肃省政协主席。第六届全国政协委员, 第五、七届全国政协常委和中国共产党第八次全国代表大会代表。

全面抗战爆发后, 杨植霖挺身而出, 毅然走上武装抗日的道路。在共产党的领导下, 他组织抗日武装, 广泛开展游击战争, 不仅为八路军大青山支队输送了力量, 并在创建、巩固和发展大青山抗日游击根据地的斗争中作出卓越的贡献, 被群众亲切地誉为“青山骄子”。

在党的领导下组建抗日武装

全面抗战爆发后, 日军沿平绥铁路长驱直入, 绥远危在旦夕。杨植霖奋起武装抗日, 但先后3次都因经验不足而失败。杨植霖并不气馁, 认真总结教训。听说八路军已经到了晋西北, 于是立即前往八路军一二师, 向贺龙师长、关向应政委汇报了绥远地区的抗日斗争情况, 并认真学习游击战斗经验。1938年五六月间, 杨植霖奉命回到归绥(今呼和浩特), 第4次组织起抗日武装。

杨植霖听说兵州亥村大地主张有聚因为拒绝向日伪军交钱、交粮, 日伪军不但洗劫了他的家, 还奸污了他的女儿和儿媳, 于是主动登门向张有聚提出组织抗日武装, 还提出, 要打日本, 就要组织由共产党领导的武装, 按照共产党军队的纪律、规章来训练队伍。张有聚欣然应允。两天后, 他们组织起一支40多人的“抗日团”, 由张有聚担任团长, 杨植霖担任参谋长兼八路军总联络员,

“抗日团”组建后, 部队很快发展到100多人, 马匹、枪支也配备齐全。杨植霖带领部队向着大青山进发, 来到武川县的井儿沟, 开展广泛的群众性抗日游击战争。

当时, 归绥旧城北归武公路进出口由坝口子伪警察所把守。这些伪警察任意欺压百姓, 民愤极大。为了打掉敌人的嚣张气焰, 杨植霖派人扮成农民, 以送礼的名义进入伪警察所侦察, 摸清了敌情。第二天夜里, 杨植霖和张有聚带着40多名战士策马来坝口子, 包围了警察所。他安排一个班在山上掩护, 干掉敌哨兵后, 冲进院内。敌人从睡梦中惊醒, 有几个稍事抵抗, 就被战士们撂倒, 包括伪警长在内的敌人全被活捉。等敌人援军赶到时, 杨植霖和张有聚早已率战士们带着缴获的武器弹药扬长而去。

归绥城东南约20公里处有个黑炭板村, 村里的伪保甲团阻挠八路军进村活动, 并经常欺压百姓。1938年8月的一天傍晚, 杨植霖带着30多名战士, 于夜间摸入村里, 活捉了伪甲长。抗日团集合村民, 宣传了共产党的抗日政策, 并对俘虏进行了教育。俘虏当即保证今后不再与八路军作对, 坚决支援抗战, 并写了保证书。

杨植霖还领导“抗日团”采取灵活多变的游击战术, 多次主动出击, 打击日伪, 惩办汉奸, 并在战斗中逐步发展壮大, 开辟了西起白石头沟, 东至旗下营, 北起武川, 南至凉城的广阔游击战场。到9月, “抗日团”已经发展为200多人的骑、步兵队伍, 成为绥远敌占区一支颇有实力的抗日武装。

率部加入八路军大青山支队

1938年9月, 李井泉率领八路军大青山支队主力进至武川县。当时, 杨植霖率“抗日团”部队进驻武川马场梁。第二天, 一位战士抓到一名声言要见杨植霖的“探子”。杨植霖觉得蹊跷, 立即会见。只见“探子”把衣服底襟撕开, 抽出一小卷麻纸, 交给杨植霖说: “这是李井泉同志给你的信。”原来这位“探子”是一二师三五八旅民运部的黄副科长。他告诉杨植霖, 八路军支队已经上了大青山, 一个连在30多公里外的面铺窑子村暂住。

杨植霖听到这一喜讯, 马上集合部队, 向面铺窑子村进发。“抗日团”与八路军大青山支队胜利会师了。

第二天, 在面铺窑子村北面的五塔背村, 杨植霖第一次见到了日思夜盼的李井泉。他们亲密地像老友重逢似的握手拥抱, 互相祝贺。李井泉向杨植霖传达了上级的部署, 并向杨植霖介绍了团长王尚荣、营长陈刚、动委会主任武新宇等。杨植霖则向李井泉汇报了“抗日团”的情况。李井泉听后高兴地说: “大青山虽然艰苦, 有你们的斗争经验和各族人民的支持, 建设游击根据地是没问题的。”

会师后, 八路军大青山支队和“抗日团”来到根据地中心井儿沟。经过一个月的整训, “抗日团”改编为八路军“绥蒙游击大队”。这支部队有指战员180多人, 分3个连、1个警卫排和通讯排, 由杨植霖任政委, 张有聚任大队长、老红军李洪运任副大队长。大青山支队还给绥蒙游击大队补充了枪支弹药, 使全体指战员斗志倍增。对此, 杨植霖随即赋诗一首, 表达自己激动的心情:

一介书生去领兵, 常因败绩恨无成; 蒙蒙细雨传真讯, 百里真如百步程。

为建立抗日民主政权贡献力量

由于杨植霖熟悉当地情况并与当地各族群众关系密切，1940年3月，中共绥蒙区委任命他为地方抗日游击政权绥西专员公署专员，后又兼任绥东专员公署专员。杨植霖在八路军绥蒙总动员委员会工作的基础上，积极发动群众，本着“有钱出钱，有力出力”的原则，为八路军筹集军需物资，扩充兵力，支援抗日游击战争。

根据1940年5月贺龙、关向应关于在绥远敌占区建立省级抗日民主政府的指示，经过几个月的筹备，当年8月，绥察人民代表大会在武川县小西梁村召开了。来自大青山地区各县区的中国共产党人与各族各界代表共200多人参加会议，共商团结抗日的大政方针和建立绥察游击区抗日民主政权的大事，史称“西梁会议”。

会议经过两天的热烈讨论，决定为保持与国民党傅作义的统一战线关系起见，暂成立“晋绥第二游击区行政公署驻绥察办事处”，简称“绥察行署办事处”。会议推选八路军大青山骑兵支队司令员姚喆兼任办事处主任，杨植霖任专职副主任；批准成立绥西、绥中、绥南三个专员公署，成立萨拉齐、固阳、武归、陶林、归武、托和清、归凉、丰集、丰凉9个抗日民主县政府以及30多个区政府。

1941年4月15日，为适应抗日斗争的需要，“绥察行署办事处”改为“绥察行政公署”，杨植霖任主任，苏谦益任副主任，这是开辟大青山抗日游击根据地以来，绥蒙地区第一个省级抗日民主政府。


杨植霖特别重视行署的法制建设，绥察行署在杨植霖的主持下，制定了《绥察行政公署施政纲领》，于1941年10月1日公布实施。纲领明确了绥察地区抗日政权的性质、任务、方针和一系列具体政策。纲领第一条开宗明义地明确了政权的任务：“亲密团结绥蒙境内抗日的各党各派各民族各社会阶层，消除民族隔阂，集中一切人力、物力、财力、智力，为保卫绥察，保卫西北，保卫中国，驱逐日寇，建立新民主主义共和国而战。”还规定了摧毁日伪政权，建立民主政权；各民族一律平等，争取王公抗日；扩大地方武装，开展游击战争；争取伪军，优待俘虏；合理负担，发展生产；实行减租减息；优待抗属；保障人民的民主自由权利；保障妇女平等权利；提倡国民教育，反对奴化教育；实行廉洁政治；保护尊重中国主权和法令的外籍人士等各项政策。

到1942年，在政权、民政、经济、文化、军事等方面制定和颁布了50多项法令、条例等，对抗日民主政权和根据地的巩固发挥了积极作用。

(作者单位：包头市政协文史资料和台侨联络外事委员会)



Copyright © 2016-2019 中共石嘴山市直属机关工作委员会 版权所有

主办单位：中共石嘴山市直属机关工作委员会 技术支持：东北大学秦皇岛分校 备案号：宁ICP备12000852号-1  宁公网安备 64020202000080 号